
PROTOKÓŁ Z IV WALNEGO ZEBRANIA
STOWARZYSZENIA BIBLISTÓW POLSKICH

Pelplin, 18 IX 2007 r.

Program

  1. Uroczyste otwarcie  IV Walnego Zebrania SBP.
  2. Wspomnienie zmarłych członków zwyczajnych SBP.
  3. Wystąpienie przewodniczącego Stowarzyszenia Biblistów Polskich i dys-

kusja plenarna.
  4. Wręczenie ks. prof. Januszowi Frankowskiemu Nagrody Stowarzyszenia

Biblistów Polskich za rok 2007.
  5. Sprawozdanie skarbnika dotyczące stanu dóbr materialnych SBP.
  6. Wybór Komisji Skrutacyjnej.
  7. Dyskusja i głosowanie nad przyjęciem sprawozdania skarbnika.
  8. Przyjęcie wniosków Zarządu o nadanie członkostwa honorowego SBP (abp

prof. dr hab. Henryk J. Muszyński i bp prof. dr hab. Jan B. Szlaga).
  9. Głosowanie nad przyjęciem Regulaminu wyborów Zarządu SBP.
10. Wolne wnioski.
11. Zamknięcie IV Walnego Zebrania SBP.
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W dniu 18 września 2007 r. w gmachu Wyższego Seminarium Duchownego
w Pelplinie, przy pl. Mariackim 7, odbyło się IV Walne Zebranie Stowarzy-
szenia Biblistów Polskich (SBP). Poprzedziło ono 45. Sympozjum Bibli-
stów Polskich zorganizowane w tym samym miejscu 19-20 września 2007 r.

Ad 1. W Walnym Zebraniu uczestniczyły osoby należące do Stowarzy-
szenia Biblistów Polskich (lista obecności w załączeniu). Przewodniczył ks.
prof. dr hab. Waldemar  C h r o s t o w s k i  – przewodniczący SBP, zaś
obecni byli członkowie Zarządu: ks. prof. dr hab. Henryk  W i t c z y k  –
wiceprzewodniczący, ks. prof. dr hab. Tomasz  J e l o n e k  – skarbnik oraz
s. prof. dr hab. Ewa  J e z i e r s k a  OSU, ks. dr hab. Józef  K o z y r a, ks.
prof. dr hab. Bogdan  P o n i ż y  i ks. dr Hubert  O r d o n  SDS. Obowiązki
protokolanta pełnił ks. dr Waldemar  L i n k e  CP – sekretarz SBP.

Porządek IV Walnego Zebrania oraz wszystkie materiały stanowiące
przedmiot jego prac zostały przedstawione przez przewodniczącego wszyst-
kim członkom zwyczajnym SBP z odpowiednim wyprzedzeniem.

Ks. prof. dr hab. Waldemar  C h r o s t o w s k i  stwierdził, iż na Walnym
Zebraniu jest obecna liczba członków znacznie przewyższająca minimum prze-
widziane w Statucie SBP do jego ważności; na dzień 18 IX 2007 r. minimum
to wynosi 48 członków. Przewodniczący, po nawiązaniu do poprzednich trzech
Walnych Zebrań SBP, podziękował bp. prof. dr. hab. Janowi B.  S z l a d z e  za
zaproszenie, jakie polscy bibliści otrzymali od niego i od Diecezji Pelpliń-
skiej. Ze szczególną radością powitał tych, którzy w ostatnim czasie stali się
członkami zwyczajnymi Stowarzyszenia, oraz seniorów, dla których przyby-
cie na to spotkanie wiązało się ze szczególnymi trudnościami.

Ad 2. Przewodniczący rozpoczął od modlitwy, w której wspomniał kapła-
nów Diecezji Pelplińskiej, którzy zginęli męczeńsko podczas II wojny świato-
wej, oraz zmarłych w ostatnim roku biblistów: o. dr. Juliana  S y n o w-
c a  OFMConv., członka zwyczajnego SBP, i ks. dr Oswalda  B u l k ę. Oby-
dwu zmarłych polecono Bożemu Miłosierdziu.

Ad 3. Przewodniczący przedstawił sprawozdanie o stanie SBP. Na po-
przednim Walnym Zebraniu (Kalisz, 2006) SBP liczyło 222 osoby; na XI po-
siedzeniu Zarządu (2 XII 2006) przyjęto 2 osoby, co zwiększyło liczbę człon-
ków do 224; po śmierci o. dr. J.  S y n o w c a  SBP liczyło 223 osoby; na
XII posiedzeniu Zarządu (2 VI 2007) przyjęto 5 nowych kandydatów, a jed-
nocześnie Zarząd stwierdził wygaśnięcie członkostwa 3 osób, więc SBP li-
czyło 225 osób; na XIII posiedzeniu (18 IX 2007) Zarząd przyjął 15 osób,
co daje łącznie 240 członków na dzień IV Walnego Zebrania.

ZESZYTY NAUKOWE SBP
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Przewodniczący przedstawił dokładniej okoliczności decyzji o wygaśnię-
ciu członkostwa lic. M.  B a b i k a, ks. lic J.  G i ż y ń s k i e g o  i ks. dr. J.  J u r-
c z y ń s k i e g o  SDB. Nie reagowali oni na podejmowane przez przewodni-
czącego próby nawiązania kontaktu, co zmusiło Zarząd do podjęcia działań
przewidzianych przez Statut. Obecnie Stowarzyszenie zrzesza osoby w bar-
dzo różnym wieku: najstarszym członkiem jest ks. dr Bernard Wodecki SVD
(lat 85), a najmłodszym – lic. mgr Barbara  S t r z a ł k o w s k a  (lat 26).

W minionym roku Zarząd SBP odbył więcej spotkań niż obowiązkowe
dwa w ciągu roku. Dwa spotkania miały miejsce w Warszawie (2 XII 2006,
2 VI 2007), a jedno w Pelplinie (18 IX 2007). Przewodniczący napisał
i rozesłał do wszystkich członków SBP trzy komunikaty, w których poin-
formował o aktualnych wydarzeniach i pracach Zarządu. Głównym zada-
niem było opracowanie projektu Regulaminu wyborów Zarządu SBP, po-
nieważ jest to dokument, który będzie potrzebny na następnym Walnym
Zebraniu, podczas którego należy dokonać wyboru Zarządu SBP na II ka-
dencję (lata 2008-2013). Przyjęty Regulamin umożliwi przeprowadzenie
wyborów w sposób prawidłowy i wolny od wątpliwości prawnych. Projekt
przedstawiono do konsultacji i można uznać, iż jest gotowy do poddania
go pod głosowanie.

Przewodniczący przedstawił też działalność wydawniczą SBP. Oprócz
kolejnego numeru „Zeszytów Naukowych Stowarzyszenia Biblistów Pol-
skich”, SBP wydało księgę pamiątkową ku czci ks. prof. dr. hab. Tomasza
B. J e l o n k a  w ramach serii wydawniczej Ad Multos Annos zapoczątkowa-
nej przez Oficynę Wydawniczą „Vocatio”, jednak wydawcą tego tomu i na-
stępnych jest SBP. W przygotowaniu jest też księga pamiątkowa dla dr. Zdzi-
sława J.  K a p e r y.

W minionym roku udało się po raz pierwszy przyznać Nagrodę SBP
zgodnie z przyjętą procedurą. Jest to wyróżnienie honorowe, ale ważne i cen-
ne, ponieważ wyraża najwyższe uznanie ze strony własnego środowiska.
Przewodniczący zachęcił do zgłaszania kandydatur do Nagrody SBP na rok
następny.

Działalność SBP jest popularyzowana dzięki organizowanym pod jego
patronatem konferencjami i sympozjami. Także informacje medialne wpro-
wadzają istnienie i działania Stowarzyszenia do społecznej świadomości.
Ks. prof. dr hab. Tomasz B.  J e l o n e k  prowadzi bardzo skrupulatną
dokumentację fotograficzną. Przewodniczący przypomniał, że podstawo-
wym źródłem informacji są dane publikowane w „Zeszytach Naukowych



12 ZESZYTY NAUKOWE SBP

SBP”, dlatego ważne jest ich aktualizowanie. Zmiany, jakie należy wprowa-
dzać, dotyczą zarówno nowych publikacji, jak też uzyskiwanych tytułów
i stopni naukowych. W minionym roku 5 członków SBP uzyskało stopień
doktora habilitowanego, a 1 tytuł naukowy profesora.

Na przyszłość przewodniczący wskazał następujące kierunki działania:
dalszy rozwój liczebny Stowarzyszania (prawdopodobnie do 250 w najbliż-
szym roku), troska o integrację środowiska, aktywny udział w inicjatywach
związanych z zapowiedzianym przez Benedykta XVI Rokiem św. Pawła
i przewidzianym na jesień 2008 r. Synodem Generalnym Biskupów poświę-
conym tematowi słowa Bożego w życiu i misji Kościoła. Należy także syste-
matycznie przygotowywać się do 50. Sympozjum Biblistów Polskich. Prze-
wodniczący podtrzymał inicjatywę uczczenia go wydaniem słownika biogra-
ficzno-bibliograficznego, który zawierałby biogramy biblistów i pełną biblio-
grafię ich prac naukowych i przekazał prośbę ks. dr. Piotra  O s t a ń s k i e-
g o  o aktualizację danych bibliograficznych do 2006 r., co da podstawę do
wydania trzeciego tomu Bibliografii biblistyki polskiej.

Dyskusję nad wystąpieniem przewodniczącego otworzył wiceprzewod-
niczący SBP. Zabrał w niej głos jako pierwszy lic. mgr W.  K o s e k, który
zaproponował, by pełną bibliografię biblijną opublikować w internecie. Ks.
prof. dr hab. W.  R a k o c y  CM przypomniał, że „Roczniki Teologiczne”
publikują pełną bibliografię biblijną, na co dr Z.  K a p e r a  odpowiedział,
że zestawienia te nie obejmują prac nie-biblistów, które dotyczą Biblii. W od-
powiedzi usłyszał, że nie pomija się tego rodzaju prac.

Ad 4. Ks. prof. dr hab. W.  C h r o s t o w s k i  przedstawił laureata
dorocznej Nagrody SBP, ks. prof. dr. hab. Janusza  F r a n k o w s k i e g o.
Nagroda została przyznana za serię wydawniczą Wprowadzenie w Myśl i We-
zwanie Ksiąg Biblijnych. Laudację wygłosił ks. prof. dr hab. Tadeusz  B r z e-
g o w y. Podkreślił nie tylko wielkie zaangażowanie Laureata w edycję, która
zajęła 20 lat jego życia, ale także ogromną umiejętność organizowania pracy
zespołowej. Następnie głos zabrał ks. prof. dr hab. Ryszard  R u m i a n e k,
rektor UKSW. Wspomniał o pierwszych spotkaniach z ks. prof. J.  F r a n-
k o w s k i m  jako duszpasterzem, a potem wykładowcą seminaryjnym. Pod-
kreślił długoletni związek Laureata z Akademią Teologii Katolickiej. Złożył
mu też bardzo serdeczne gratulacje osobiste oraz w imieniu uczelni. Przewod-
niczący SBP poinformował, że okolicznościowy dyplom zostanie Laureatowi
przekazany w późniejszym terminie, gdyż nie opracowano jeszcze stosowne-
go wzoru godnego tego prestiżowego wyróżnienia.
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Ks. prof. J.  F r a n k o w s k i  z ogromną skromnością podziękował za
wyróżnienie, podkreślając, że w dziele, za które został nagrodzony, bardzo
wielki udział mieli inni. Stwierdził, że wysoko ceni okazaną mu w ten spo-
sób życzliwość. Wyraził radość, że inicjatywę podjętą w ATK, a kontynu-
owaną w UKSW, udało się doprowadzić do końca. Z wielką wdzięcznością
mówił o współpracownikach, którzy okazywali mu wiele życzliwości. Po-
dziękował rektorom: ks. prof. dr. hab. Romanowi  B a r t n i c k i e m u  i ks.
prof. dr. hab. Ryszardowi  R u m i a n k o w i, oraz dyrektorom uczelnianego
wydawnictwa: nieżyjącemu już o. prof. dr. hab. Henrykowi  B o g a c k i e-
 m u  SJ oraz mgr. Henrykowi  P o d o l s k i e m u. O sensie wydawania serii
Wprowadzenie w Myśl i Wezwanie Ksiąg Biblijnych mówił w kontekście za-
uważonego przez papieża Benedykta XVI we wstępie do książki Jezus z Na-
zaretu odchodzenia od Jezusa wiary. Nagrodzona seria miała do Jezusa wia-
ry zbliżać. Jej redaktorom chodziło o to, by ukazać Biblię nie tyle jako przed-
miot studiów naukowych, lecz właśnie jako księgę żywej wiary. Zapropono-
wał, by podjąć kontynuację serii, którą uważa za dzieło ciągle otwarte. Na
koniec swego wystąpienia podziękował przewodniczącemu i Zarządowi SBP
za przyznane wyróżnienie.

Ad 5. Skarbnik przedstawił sprawozdanie finansowe za ostatni rok dzia-
łalności Stowarzyszenia.

Stan na dzień 19 IX 2006 r. 4444,17 PLN
WPŁYWY
1. Składki członkowskie wniesione w Kaliszu 2 680,00 PLN
2. Wpływy za „Zeszyty Naukowe SBP” nr 3 3 850,00 PLN
3. Darowizna (ks. prof. W. Chrostowski) 1 000,00 PLN
4. Darowizna (ks. prof. J. Łach) 80,00 PLN
5. Darowizna (ks. dr K. Ziaja) 500,00 PLN
6. Składki w ciągu roku 140,00 PLN

Razem: 8 250,00 PLN

WYDATKI
1. Fotografie do archiwum (z Kalisza) 80,00 PLN
2. Transport materiałów i ksero 200,00 PLN
3. Koperty 46,00 PLN
4. „Zeszyty Naukowe SBP” 3/2006 (druk i oprawa) 6 000,00 PLN
5. Ksero materiałów (1 VI 2007) 99,99 PLN
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6. Ksero kolejnych materiałów 32,00 PLN
7. Komunikat 11/2006 346,00 PLN
8. Komunikat 12/2007 380,00 PLN
9. Komunikat 13/2007 386,00 PLN
10. Przedłużenie domeny SBP 84,18 PLN
11. Powielenie materiałów 284,00 PLN
12. „Zeszyty Naukowe SBP” 4/2007

– skład 617,00 PLN
– redakcja naukowa i korekta 500,00 PLN

Razem: 8 981,24 PLN
Stan w dniu 18 IX 2007 r.: 3 722,93 PLN

Ad 6. Na wniosek przewodniczącego wybrano przez aklamację Komisję
Skrutacyjną w składzie: ks. dr Mirosław  K i e d z i k, ks. dr Wojciech  P i-
k o r  i ks. dr Waldemar  L i n k e  CP.

Ad 7. Nikt nie zabrał głosu w dyskusji nad sprawozdaniem skarbnika.
Zostało ono przyjęte w głosowaniu (103 głosy za, 0 głosów przeciw i 1 głos
wstrzymujący się).

Ad 8. Przewodniczący przedstawił propozycję Zarządu, by nadać człon-
kostwo honorowe Stowarzyszenia Biblistów Polskich abp. prof. dr. hab.
Henrykowi  M u s z y ń s k i e m u  i bp. prof. dr. hab. Janowi B.  S z l a-
 d z e. Propozycję tę poddano pod głosowanie. W sprawie nadania członko-
stwa honorowego abp. prof. H.  M u s z y ń s k i e m u  91 głosów było za,
5 przeciw i 4 wstrzymujące się, a w sprawie członkostwa honorowego dla
bp. prof. J.B.  S z l a g i  66 głosów za, 0 przeciw i 1 wstrzymujący się.

Przewodniczący poinformował abp. prof. dr. hab. Henryka  M u s z y ń-
s k i e g o  i ks. bp. prof. dr. hab. Jana B.  S z l a g ę  o decyzji Walnego
Zebrania, by nadać im członkostwo honorowe Stowarzyszenia Biblistów
Polskich. Uhonorowani podziękowali za wyróżnienie.

Ad. 9. Ks. dr hab. Józef  K o z y r a  zaprezentował projekt Regulaminu
wyborów Zarządu SBP. Projekt został już wcześniej rozesłany drogą pocz-
tową wszystkim członkom SBP. W dyskusji głos zabrał ks. dr hab. Piotr
B r i k s,  zgłaszając uwagę do art. 6, p. 1 projektu. Zapytał, dlaczego nie
dopuszcza się do prowadzenia akcji wyborczej. Prowadzący dyskusję odpo-
wiedział, że w ten sposób unika się sytuacji budzących wątpliwości. Prze-
wodniczący SBP zwrócił uwagę na walor psychologiczny tego zapisu: unika
się w procedurze wyborczej możliwych elementów doraźnej agitacji. Pro-
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jekt Regulaminu wyborów Zarządu SBP poddano pod głosowanie. Za jego
przyjęciem oddano 97 głosów, 1 głos był przeciw i 1 – wstrzymujący się.
Ks. prof. J.  K o z y r a  zamknął ten punkt porządku stwierdzeniem, że
przyjęty Regulamin stanowi ostatni element podstawowego zbioru praw Sto-
warzyszenia.

Ad 10. W ramach wolnych wniosków przewodniczący złożył deklarację,
iż do końca 2007 r. zostanie wydany zbiór dokumentów prawnych SBP.
Innych wniosków nie było.

Ad 11. Przewodniczący podziękował za udział w IV Walnym Zebraniu
i zamknął je. Następnie złożył wszystkim życzenia owocnych obrad 45. Sym-
pozjum Biblistów Polskich i miłych spotkań koleżeńskich. Walne Zebranie
zakończono wspólną modlitwą.

           Protokolant:            Przewodniczący SBP:

ks. dr Waldemar Linke CP   ks. prof. Waldemar Chrostowski
  Sekretarz Zarządu SBP

Warszawa, 30 września 2007 r.


